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Wijk-werken  -  Modaliteiten

1. Artikel 6 van het decreet betreffende wijk-werken bepaalt dat de VDAB ‘of de 
partnerorganisaties’ niet-leefloongerechtigde werkzoekenden toeleiden naar 
wijkwerken. 

Betekent dit dat VDAB ook wijk-werktrajecten zal tenderen?

2. In de toelichting over artikel 7 van het decreet betreffender wijk-werken wordt 
gesteld dat er geen verdringing door wijkwerken mag zijn bij reguliere arbeid in het 
normaal economisch circuit of de sociale economie.

a) Kunnen ook sociale economiebedrijven een beroep doen op wijk-werken?

b) Voor de sociale economie is er een ICF-screening noodzakelijk om te bepalen dat 
werkzoekenden al dan niet in aanmerking komen om in de sector te werken. 

Is dat dan geen indicatie dat wijk-werkers sowieso geen mensen uit de sociale 
economie verdringen?

3. Artikel 10 van het decreet over wijk-werken bepaalt dat wijkwerken ook toegankelijk 
is voor vrij ingeschreven werkzoekenden, wat positief is.

Maar, gelet op het beperkte contingent, zal er dan een prioritering worden 
gehanteerd naargelang werkzoekenden? En zo ja, wat zijn dan de criteria? 

4. Artikel 13 van het decreet betreffende wijk-werken legt de regietaken voor de 
gemeente vast. 

a) Als gemeenten onwillig zijn om wijk-werken te organiseren (of in een 
samenwerkingsverband) neemt VDAB over.

Vanaf wanneer zal dit gebeuren? Moeten gemeenten tegen een bepaalde datum 
laten weten in welk systeem ze zullen stappen (zelf organiseren, 
samenwerkingsverband of overlaten aan VDAB)?

b) Gemeenten moeten ook de toets van de activiteiten maken om na te gaan of ze 
niet in concurrentie treden met het NEC. 

i. Op basis van welke criteria? 
ii. Hoe moeten ze dat concreet doen? 



iii. Is daar een rapporteringsplicht? 
iv. Wie controleert of dat correct gebeurt? 
v. Wanneer moet die toetsing gebeuren?

c) De gemeente kan zich voor de uitoefening van haar regietaken laten adviseren 
door een bestaande adviesraad of sociale partners.

Welke bestaande adviesraden kunnen dat zijn? Wat sociale partners betreft, kan 
dat bijvoorbeeld uitsluitend over vakbonden of werkgevers gaan of is het verplicht 
om alle strekkingen te horen?
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In alle hiernavolgende antwoorden waarin verwezen wordt naar “het uitvoeringsbesluit 
betreffende wijk-werken” wordt bedoeld het “Besluit van de Vlaamse Regering 
betreffende wijk-werken” zoals dit principieel werd goedgekeurd door de Vlaamse 
Regering op 5 juli 2017. De tekst van dit besluit is terug te vinden via de website van 
de Vlaamse Regering 
(https://www.vlaanderen.be/nl/nbwa-news-message-
document/document/09013557801e8544). 
Het besluit werd in de zomer van 2017 voor advies voorgelegd aan de SERV en aan 
de Raad van State. Definitieve goedkeuring door de Vlaamse Regering is voorzien in 
het najaar van 2017.
De tekst die in het najaar wordt voorgelegd aan de Vlaamse Regering kan afwijken 
van de tekst zoals principieel goedgekeurd op 5/07/2017, o.a. naar aanleiding van de 
verkregen adviezen. Onderstaande antwoorden zijn dus onder voorbehoud van 
eventuele wijzigingen aan de bepalingen van het uitvoeringsbesluit wijk-werken. 

1. Artikel 6 van het decreet betreffende wijk-werken vermeldt eveneens:
“de Vlaamse Regering bepaalt welke partnerorganisaties de toeleiding naar wijk-
werken kunnen doen”.

In het uitvoeringsbesluit betreffende wijk-werken heeft de Vlaamse Regering het 
volgende bepaald:
“Art. 2. De volgende organisaties kunnen werkzoekenden toeleiden naar wijk-werken: 
1°    voor de leefloongerechtigden: de OCMW’s;
2°   voor de niet-leefloongerechtigde werkzoekenden: de VDAB.”
Dit betekent dat de Vlaamse Regering er voorlopig voor gekozen heeft de toeleiding 
enkel door VDAB of het OCMW te laten uitvoeren.

Het decreet biedt de mogelijkheid om dit op een later moment uit te breiden, maar dit 
kan enkel mits een wijziging van het uitvoeringsbesluit. Voorlopig wordt er van deze 
mogelijkheid geen gebruik gemaakt.

2. a) In het uitvoeringsbesluit betreffende wijk-werken staan volgende types gebruikers 
vermeld die beroep kunnen doen op wijk-werkers voor het uitvoeren van activiteiten:
“Art. 30. De volgende categorieën kunnen als gebruiker gebruikmaken van het wijk-
werken:
1° natuurlijke personen
2° gemeenten
3° OCMW’s
4° vzw’s en andere niet-commerciële verenigingen, met inbegrip van feitelijke 
verenigingen
5° onderwijsinstellingen
6° land- of tuinbouwbedrijven”

Indien een sociaal economie-bedrijf onder één van bovenvermelde categorieën 
ressorteert kan dit bedrijf optreden als gebruiker in het kader van wijk-werken. 
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b) De activiteiten/jobs uitgevoerd door doelgroepwerknemers en overige (al dan niet 
ter beschikking gestelde) werknemers in een sociaal economie-bedrijf, worden 
beschouwd als reguliere arbeid zoals bepaald in artikel 7 van het decreet betreffende 
wijk-werken. 
Verdringing van reguliere arbeid is niet toegestaan in wijk-werken. Voornoemde 
activiteiten/jobs kunnen dan ook geen deel uitmaken van de in wijk-werken toegelaten 
activiteiten.

Specifiek wat de doelgroepwerknemers in sociale economie betreft, klopt het dat zij 
enkel kunnen tewerkgesteld worden mits uit een ICF-screening blijkt dat zij in 
aanmerking komen voor een erkenning als “doelgroepwerknemer sociale economie”. 

3. De toeleiding van niet-uitkeringsgerechtigd werkzoekenden heeft geen impact op dat 
beperkte contingent. 
Eénmaal de uitkeringsgerechtigd werkzoekende is toegeleid, heeft de organisator de 
opdracht om deze zo snel mogelijk uit te nodigen voor een gesprek i.f.v. het afsluiten 
van de wijk-werkovereenkomst en een eerste matching met beschikbare activiteiten / 
werkplekken in het kader van wijk-werken. 
Verdere concrete instructies voor de organisatoren m.b.t. de werkwijze bij toeleiding 
vanuit VDAB of het OCMW worden nog uitgewerkt. 

4. a) Op 2 augustus 2017 heeft de VDAB een formele communicatie naar alle Colleges 
van Burgemeester en Schepenen verstuurd n.a.v. de definitieve bekrachtiging van het 
decreet betreffende wijk-werken door de Vlaamse Regering op 7 juli 2017, en de 
principiële goedkeuring van het uitvoeringsbesluit wijk-werken op 5 juli 2017.
Dit schrijven werd vergezeld van enkele bijlages waarin men meer detailinformatie en 
vooral ook instructies kon terugvinden voor het melden van bv 
samenwerkingsverbanden en de oprichting van een organisator aan VDAB. 

Een uittreksel uit bijlage 2 van dit schrijven geeft een antwoord op de vraag:
“VDAB dient te voorzien in de continuïteit van de dienstverlening ten aanzien van zowel 
werkzoekenden / leefloongerechtigden als gebruikers, en dit met ingang vanaf 
1/1/2018. 
Dit heeft tot gevolg dat, indien VDAB op 30/09/2017 geen beslissing van het College 
van Burgemeester en Schepenen heeft ontvangen waaruit een expliciete keuze van 
uw gemeente voor 1 van de 4 mogelijke opties blijkt, 

- VDAB op 1/1/2018 zelf zal instaan voor de organisatie van wijk-werken op uw 
grondgebied, 
en u dus eventueel, indien gewenst, slechts op een later moment de organisatie 
van wijk-werken zal kunnen toevertrouwen aan een door u gekozen organisator 
wijk-werken in plaats van aan VDAB”

Dit betekent concreet dat VDAB uiterlijk op 30/09/2017 een beslissing van het College 
van Burgemeester en Schepenen verwacht waaruit blijkt in welk systeem zij wensen 
te stappen. Indien VDAB geen bericht heeft ontvangen op 30/09/2017 zal VDAB alles 
in gereedheid brengen om vanaf 1/1/2018 zelf de rol van organisator wijk-werken op 
te nemen voor de desbetreffende gemeente(n). 
Indien een lokaal bestuur op een later moment alsnog zelf wenst te voorzien in een 
organisator wijk-werken kan dit zonder probleem. 
VDAB vraagt wel hen van deze beslissing minstens 3 maanden op voorhand op de 
hoogte te brengen. Op die manier kan de overdracht van deze opdracht van VDAB 
naar de “nieuwe” organisator” met de nodige zorg voorbereid worden door zowel de 
VDAB, de organisator zelf als de uitgiftemaatschappij. 

b) 
I. De gemeenten kunnen qua concrete hantering van dit kader hun inspiratie halen uit 
de manier waarop momenteel nog binnen de Raad van Bestuur van de PWA-vzw’s 
aanvragen tot afwijking van de activiteitenlijst worden behandeld. 



In het kader van wijk-werken is de bevoegdheid om te voorzien in een Vlaamse 
activiteitenlijst gedelegeerd aan de Raad van Bestuur van VDAB. In het najaar van 
2017 zal dan ook een nota worden voorgelegd met een voorstel van activiteitenlijst en 
te hanteren principes bij afwijking op die lijst. 

II. In het eerder vernoemd schrijven naar de Colleges van Burgemeester en Schepenen 
is volgende informatie en concrete instructies in verband met dit onderwerp 
opgenomen:

“Als gemeente kan u voor uw grondgebied bepalen of, en zo ja, welke afwijkingen u 
toestaat op de “Vlaamse activiteitenlijst” voorzien in het kader van wijk-werken. U 
hebt deze bevoegdheid altijd, zelfs indien u beslist dat VDAB als organisator wijk-
werken voor uw grondgebied zal optreden.
Belangrijke toetssteen hierbij is uiteraard dat deze afwijkingen geen verdringing mag 
teweeg brengen van arbeid die ook voorzien wordt vanuit het regulier circuit (normaal 
economisch circuit en sociale economie). 

Indien u voorziet in de oprichting van een organisator wijk-werken ikv een 
samenwerkingsverband / OCMW-vereniging dient u, vóórdat de organisator effectief 
start met de uitvoering van zijn opdracht ikv wijk-werken aan VDAB te melden of 
eventuele afwijkingen van de Vlaamse activiteitenlijst in consensus zullen beslist 
worden door alle betrokken gemeenten, of dat elke gemeente zich het recht 
voorbehoudt om dergelijke beslissingen te nemen voor het eigen grondgebied”. 

In het uitvoeringsbesluit betreffende wijk-werken is terug te vinden via welk forum de 
beslissing tot afwijking van de Vlaamse activiteitenlijst dient genomen te worden:
“Art 15. De gemeente bepaalt voor haar grondgebied de afwijkingen van de 
activiteitenlijst door een beslissing van de gemeenteraad, of door een beslissing van 
het intergemeentelijk samenwerkingsverband of de OCMW-vereniging, vermeld in 
artikel 13, §2, van het Wijk-werkendecreet van (datum). “

III. Beslissingen tot afwijking dienen aan VDAB gemeld te worden. In de instructies 
aan de Colleges van Burgemeester en Schepenen wordt gevraagd deze melding 
elektronisch te doen. 

IV. In het decreet betreffende wijk-werken is bepaald dat de Raad van Bestuur van 
VDAB de mogelijkheid heeft om eventuele uitbreidingen van de lijst te schrappen:
“Art. 28. Als blijkt dat de uitbreidingen van de activiteitenlijst, vermeld in artikel 27 
de reguliere arbeid verdringen of het welzijn van de wijkwerker in het gedrang brengen, 
kan de raad van bestuur die uitbreidingen schrappen. Die beslissing heeft uitwerking 
vanaf de datum van beslissing door de raad van bestuur.”

V. In het schrijven aan de Colleges van Burgemeester en Schepenen is volgende 
informatie opgenomen:
“VDAB past, binnen de 5 werkdagen na melding van de gemeente (van een beslissing 
tot afwijking op de Vlaamse activiteitenlijst), de activiteitenlijst van toepassing voor 
het grondgebied van de desbetreffende gemeente aan in het wijk-werkplatform.
Gebruikers kunnen vanaf ingebruikname van de aangepaste activiteitenlijst in het 
wijk-werkplatform, in de desbetreffende gemeente wijk-werkers prestaties laten 
verrichten op werkplekken en voor activiteiten die passen binnen de geldende 
activiteitenlijst van die gemeente”. 

Uit bovenstaande blijkt duidelijk dat pas na
- toetsing, 
- beslissing tot afwijking door de gemeente 
- de melding van de beslissing tot afwijking aan VDAB



- én de registratie van de afwijking van de activiteitenlijst voor het grondgebied 
van de desbetreffende gemeente in het wijk-werkplatform 

een wijk-werker prestaties kan verrichten in het kader van bijvoorbeeld een nieuw 
toegevoegde activiteit. 

c. In de Memorie van Toelichting staat geen verdere omschrijving van het begrip 
“adviesraden” of “sociale partners”. 
Een adviesraad is meestal samengesteld uit een aantal vertegenwoordigers van 
verenigingen of belangengroepen, maar kunnen evengoed geïnteresseerde burgers 
onder hun leden tellen. Een voorbeeld van een dergelijke adviesraad die mogelijk 
betrokken kan worden bij het uitoefening door de gemeente van haar regietaken in 
het kader van wijk-werken is een “adviesraad voor lokale economie en handel”.
In welke mate / op welke manier (één, meerdere of alle sociale partners) een 
gemeente zich kan richten tot de sociale partners in het kader van de uitvoering van 
haar regierol in het kader van wijk-werken is niet bepaald in het decreet, noch in de 
Memorie van Toelichting. Dit wordt aan de autonomie van het gemeentebestuur 
overgelaten. 


